
ΤΜΉΜΑ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΩΝ ΣΧΈΣΕΩΝ
Πατριαρχείο Μόσχας

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ «ΚΑΤΗΧΗΣΕΩΣ. ΣΥΝΤΟΜΟΥ
ΟΔΗΓΟΥ ΤΗΣ ΟΡΘΟΔΟΞΟΥ ΠΙΣΤΕΩΣ» ΤΟΥ
ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗ ΒΟΛΟΚΟΛΑΜΣΚ ΙΛΑΡΙΩΝΑ ΣΤΑ
ΠΛΑΙΣΙΑ ΤΩΝ ΚΣΤ’ ΔΙΕΘΝΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ
ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΩΝ ΑΝΑΓΝΩΣΕΩΝ

Παρουσιάσεις των πλέον σπουδαίων και αξιόλογων συγγραμμάτων, τα οποία κατά το διάστημα
2016-2017 εξετάσθηκαν από εμπειρογνώμονες και έχουν λάβει άδεια του Συνοδικού Τμήματος
Θρησκευτικής Παιδείας και Κατηχήσεως της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Ρωσίας,
πραγματοποιήθηκαν στις 25 Ιανουαρίου 2018 στην Αίθουσα Συνελεύσεων του Ιερού Καθεδρικού
Ναού Σωτήρος Χριστού στα πλαίσια των ΚΣΤ’ Διεθνών Εκπαιδευτικών Χριστουγεννιατικών
Αναγνώσεων.

Ο Μητροπολίτης Βολοκολάμσκ Ιλαρίωνας, Πρόεδρος του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών
Σχέσεων του Πατριαρχείου Μόσχας, Πρύτανης του Θεολογικού Ινστιτούτου Μεταπτυχιακών
Σπουδών «Οι Άγιοι Κύριλλος και Μεθόδιος» και Πρόεδρος της Συνοδικής Βιβλικής Θεολογικής
Επιτροπής, παρουσίασε τη μονογραφία του «Κατήχηση. Σύντομος οδηγός της Ορθοδόξου
πίστεως».



Στην εκδήλωση συμμετείχαν ο Επίσκοπος Μπαλασίχα Νικόλαος, Αρχισυντάκτης των Εκδόσεων του
Πατριαρχείου Μόσχας, ο κ. Β. Λεγκοΐτνα, Πρόεδρος του Συνοδικού Τμήματος Σχέσεων της
Εκκλησίας με την Κοινωνία και τα ΜΜΕ κα.

Αφού τόνισε ότι η προπαρασκευή της εκδόσεως του εικονογραφημένου πονήματος έγινε σε
συνεργασία με το περιοδικό «Θωμάς», του οποίου τυγχάνει ο Αρχισυντάκτης, κ. Β. Λεγκοΐντα
αναφέρθηκε στο έργο  σχετικά με τη μακέτα του βιβλίου.

Υπενθυμίζοντας τα του Αγιωτάτου Πατριάρχη Κυρίλλου για τη σπουδαιότητα της κατηχήσεως ο κ.
Β. Λεγκοΐντα τόνισε ότι στα πλαίσια αυτά αποτελεί πάρα πολύ σημαντικό γεγονός η κυκλοφορία
της Κατηχήσεως.

Αποτεινόμενος προς το ακροατήριο ο Μητροπολίτης Ιλαρίωνας κατ’ αρχάς παρέθεσε την προτροπή
του Αγιωτάτου Πατριάρχη Κυρίλλου το 2012 στη συνεδρίαση του Ανώτατου Εκκλησιαστικού
Συμβουλίου: «Η καθ’ἡμᾶς Εκκλησία εξακολουθεί να ασχολείται δυναμικά με τα θέματα της
Κατηχήσεως, η οποία ουσιαστικά είναι η εξάλειψη της αγραμματοσύνης, την οποία οφείλουμε να
πραγματοποιούμε. Και όμως αυτή η εξάλειψη της αγραμματοσύνης δεν αφορά μόνο τα μέλη της
κοινότηας, αφορά όλους όσοι ζούν με στερεότυπες αντιλήψεις για την Ορθοδοξία. Η κατήχηση, την
οποία πραγματοποιούμε σήμερα, καλύπτει ολόκληρη τη χώρα, ολόκληρο τον κανονικό χώρο της
Εκκλησίας μας...». Σύμφωνα με τον Πατριάρχη Κύριλλο, η αποστολή της Εκκλησίας είναι να
καταστήσει ενεργά μέλη της Εκκλησίας τους αυτοαποκαλούμενους Ορθοδόξους χριστιανούς των
στατιστικών ερευνών, οι οποίοι δεν κατέχουν τις πλέον βασικές γνώσεις της Ορθοδοξίας ούτε το
σχετικό βίωμα .

Στην παρέμβασή του ο Μητροπολίτης Ιλαρίωνας σημείωσε ότι η πρώτη αποστολή της Εκκλησίας
είναι να διδάξει του ανθρώπους τις αλήθειες της πίστεως, για να τις δέχονται συνειδητώς.

Επίσης ο Ιεράρχης ενημέρωσε για την ιστορία συγγραφής της υπό παρουσίαση «Κατηχήσεως», η
οποία εδώ και πολλά χρόνια ήταν περιζήτητη, διότι η «Κατήχηση» του Αγίου Φιλαρέτου
Μητροπολίτη Μόσχας θα συμπλήρωνε σύντομα 200 χρόνια. Ήταν ένα πόνημα, το οποίο συντάχθηκε
την πλέον διαφορετική εποχή με εντελώς άλλα θέματα της επικαιρότητας και άλλη νοοτροπία.

Ο Σεβασμιώτατος κ. Ιλαρίωνας κάποια στίγμη αντιλήφθηκε ότι υπάρχει ανάγκη για ένα σύντομο
βοήθημα, μια σύντομη Κατήχηση, όπου απλά, αλλά παράλληλα σύγχρονα και προσιτά να
διατυπώνονται οι αρχές της Ορθοδοξου διδασκαλίας, της ηθικής και του εκκλησιαστικού βίου.

«Θα ήθελα, όσοι μελετήσουν το πόνημα αυτό, να καταλάβουν ότι δεν απέβλεπα στην απλή έκθεση
των αρχών της Ορθοδόξου πίστεως. Γι΄αυτό δεν είναι τυχαίος ο υπότιτλος του βιβλίου αυτού
«Σύντομος οδηγός της Ορθοδόξου πίστεως». Θα ήθελα να οδηγήσω τον άνθρωπο μέσα από τα
βασικά εκκλησιαστικά δόγματα, αλλά κατά τον τρόπο άτυπο, στη Ορθόδοξη διδασκαλία. Δεν
πρόκειται για ένα σύγγραμμα προς αποστήθιση, αλλά μάλλον για μια προσπάθεια να δοθεί στον
άνθρωπο η δυνατότητα να καταλάβει ο ίδιος περί τίνος πρόκειται.

Η πρώτη έκδοση κυκλοφόρυσε σε 10 χιλ. αντίτυπα, η δεύτερη εικονογραφημένη σε 5 χιλ., ενώ η
τρίτη μη εικονογραφημένη έκδοση κυκλοφόρησε σε περίπου 20 χιλ. αντίτυπα, τα οποία έλαβε κάθε
μέτοχος των Χριστουγεννιατικών Εκπαιδευτικών Αναγνώσεων».

Ο Πρόεδρος του ΤΕΕς εξέφρασε την ελπίδα για την ανάδειξη και άλλων Κατηχήσεων και έργων
σχετικά με την Ορθόδοξη μας πίστη, προκειμένου όσοι ταυτίζονται με τον Ορθόδοξο χριστιανισμό
να τα μελετήσουν και να ενημερωθούν υπεύθυνα για τη διδασκαλία της Εκκλησίας μας. Σύμφωνα με
τον Ιεράρχη αυτή τη στιγμή περιζήτητα είναι βιβλία μικρά και γραμμένα σε απλή γλώσσα, διότη η



σημερινή νέα γενιά έχει ξεμάθει να διαβάσει, εξοικειωμένη μόνο με τα σύντομα μηνύματα των
κοινωνικών δικτυώσεων και της κινητής τηλεφωνίας. «Όσο πιο απλά μιλάμε ακόμη και για τα πλέον
δύσκολα πράγματα, τόσο πιο προσιτός θα είναι ο λόγος μας», έκλεισε ο Μητροπολίτης Ιλαρίωνας.

Στη συνέχεια ο Σεβασμιώτατος απάντησε στις ερωτήσεις του ακροατηρίου.

Σημειωτέον ότι η «Η Κατήχηση» έχει ήδη μεταγλωτισθεί και κυκλοφόρησε στα Γερμανικά.

Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/47752/
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